
190. itev.
Poštnina platana v gotovini.

V Uubllanl, v sredo 24. avgusta 1921.
Posantesna Štev, K 1,

Lete V.
lihE ijs r a z e n  n e d e l j  fn 
p rtizisikov  v s a k  d a n  
e b  1 0 . u ri d e p o lc t a e .

Uredništvo je v Ljubljani,
Frančiškanska ulica št. 6/1., 

Učiteljska tiskarna.

Dopise frankirati in pod­
pisati, sicer se jih ne PJ1' 
Dbči. Rokopise se ne vrača.

O glasi: Prostor 1 mm  X 
55 mm  po K 1‘50. Uradni 
razglasi, poslano ter no­
tice isti prostor K 2‘— , 
Pri v e č j e m  n a r o č i l u  

popust. Glasilo Jugoslov. socilaiito - domoferatiine stranke.

Telefonska št. 312.

Nar o č n i n a : P o pošti ali 
z dostavljanjem na dom za  
celo leto K 288, za pol 
leta K 1-14, za četrt leto 
K 72, za mesec K 24. 

Za inozem stvo K 480 .

R e k l a m a c i j e  za l i s i  
eo poštnine proste.

Upravoislvo ,e v L ubljanl, 
Frančiškanska ulica št. 6 !, 

Oeitel ska tiskarna.

Delovna kriza v Italiji.
Kakor povsod tako je tudi v Ita­

liji izbruhnila kriza, ki se je razširi­
la na vse industrijske panoge.

Brezposelnost narašča od dme 
do dne. Podjetniki to Izrabljajo in 
hočejo na vsak način znižati delav­
ske plače in uničiti delovne pogodbe.

Delavske organizacije se brani­
lo. kolikor je v teh razmerah mogo­
če. Znižanja plač delavci ne sprej­
mejo. So pripravljeni debatirati o 
znižanju plač v razmerju, znižanja 
cen za živila, nikakor pa ne privole. 
da se jim odvzame moralne prido­
bitve. kakor so osemurni delavni 
čas. minimalne plače, delavske fa- 
fcri?ne komisije, letni dopusti itd.

Plrvi so bili kovinarji, ki so te 
industrijske nakane preprečili.

Pretekli teden so se vršila v Ri­
mu pogajanja med zvezo delodajal­
cev in delavcev pod predsedstvom 
ministra za sociialno politiko. Usipeh 
pogajanj je bil ta, da so industrije! 
umaknili svoj predlog o spremembi 
delovne pogodbe ter pritrdili, da 
mora delovna pogodba ostati tudi 
dalje v veljavi. Dovoli se samo. da 
se dogovorno po potrebi izvrši re­
vizija plač.

Drugi bol so bojevali tekstilni 
delavci, katerim so podjetniki ho­
teli uničiti pogodbo in znižati plače 
za 50%. Po dolgih pogajanjih In po 
več lokalnih stavkah se je dosegel 
sporazum, da sedanje pogodbe osta­
nejo v veljavi, kar se tiče moralnih 
točk, plače se pa znižajo za 20%. 
Delavstvo je z večino glasov odo­
brilo ta sklep.

Ta boj se nadaljnje tudi po drn­
cih strokah.

Take krize, kakor le sedaj v Ita- 
lili ni v  nobeni državi.

(Op. ur.: Tak boj kakor v Italiji 
se že vrši tudi pri nas. dasi bolj ra­
finirano. Pri nas kratkomalo ,podl- 
ietja odpuščajo delavstvo in nastaja 
kriza glavno zaradi tega. ker naša 
industrija ni zmožna za konkurenco 
zaradi svoje trgovske in tehniške 
nedovršenosti. Pri vseh pogajanjih 
Klede. obnovitve delovnih pogodb 
priliskajo podjetniki na znižanje 
nlač. ne gledajo pa na zmožnost 
pcdiptli. dasi draginja rapidno nara­
š č a ^  V Italiji so cene res nekaj 
padle.)

Volimo po programu!
Pired dopolnilnimi občinskimi 

volitvami smQ. Volilni boj se prav­
zaprav že vrši. in sicer na tak na­
čin kakršen je že dolgo let običajen 
pri nas. Resna stranka ima svoj za­
črtan program In če je res resna, ji 
mora program zadoščati za propa­
gando v volilni borbi, zlasti tedaj, 
ako ima zavedne pristaše. Povsem 
drugače pa je, če stranka ni popu­
larna s stojim  programom ali ie ce­
lo njen program nasproten Intere­
som volilcev. Take stranke morajo 
delati v volilnem boju z demagogijo, 
z blatenjem nasprotnih strank In 
oseb. z obrekovanjem in z gospo­
darskim ali moralnim terorizmom. 
In take bole imamo v Sloveniji pri 
vseli volitvah.

Najresnejl in najkonkretneii pro­
gram ima vsekakor naša socijalno- 
demokiratična stranka. Zaraditega 
pa tudi vidimo, da nasprotne stran­
ke ne skušajo ovreči naš program, 
marveč nas je skušajo na demogoš- 
kl način soraviti ob vpliv s tem, da 
napadajo posamezne osebe na naj- 
nesramneiši način, ker menijo, da je 
prepričani?; sociialističnih v.olilcev 
tako slabo, da bo to vplivalo na njih 
značaj, da bodo omahnili in se izne­
verili socijalistični stranki. Seveda

l jst e k T
Zvonimir Kosem:

Pravica.
Tisti dan je bil nenavadno m ra­

čen in pust, kakor so ponavadi dnevi 
pred Veliko nočjo; nebo je temno 
in težko viselo prav do vegastih 
streli predmestnih lnš in tiščalo k 
tlom iz nizkih dimnikov puhteče vi­
juge dima. ki bi se bili radi prosto 
dvignili malo višje, pa si kakor ukle- 
njen suženj ni znal pomagati ter se 
je plazil ob zidu navzdol zmerom 
yižje in nižje. Že od jutra ie deže­
valo neprestano, tako da je Jernej 
lilaVka. kadarkoli se je ozrl skozi 
zakajena in od dežja in blata oplius- 
kana tovarniška okna. komaj razlo­
čeval črne silhuete kostanjev, v r­
stečih se v daljavi ob kalni, za to­
varno deroči reki.

»Še teden dni — pa bo Velika 
tukaj 1« je Šinila iz glave Jer­

neja Hlavke svetla misel skozi sivo 
Puščobo dneva, potopljenega v dež 
m blato, naravnost do solnca, do 
.Vesele, šumeče, v zlati luči vriska­
joče Velike no£i. »Le naj lije zdaj, 
ie naj dežuje — zato bo pa potem

na prepričanega socijalista taka de- 
magfiska in skrajno triviialna pro­
paganda meščanskih in raznih kon- 
fuznih strank ne sme in ne more 
vplivati, pa naj izhaja od kogarkoli, 
inagari tudi od ljudi, ki so še v so­
cialistični stranki ali so bili. Narav­
no ie namreč, da porabijo nasprot­
ni šk e meščanske in psevdosociialis- 
tične stranke, ki stoje moralno ve­
činoma jako nizko, vsa najogabnej- 
ša sredstva, drugi nasprotniki pa, 
ki delajo razkol v delavskih vrstah, 
čeprav se žirirajo za »socijaliste«, 
morda celo za »moderne socijali- 
ste*, pa nikdar niso imeli zmisla in 
umevanja ne za organizacijo ne za 
pravi razredni boj. Socialistični 
razredni boj je določena oblika bo­
ja in le kot taka more ohraniti stran­
ko močno in vesti do končnega us­
peha.

To morajo Imeti pred očmi pri 
d op. volitvah vsi socijalist volilci. 
Pred očmi morajo dalie imeti, da ni 
naša naloga, da bi tei ali oni meš­
čanski stranki pomagali do uspeha 
bodisi realnega ali moralnega, ker, 
dokler nismo stranka, ki bi res o<*- 
ločevala s svoio močjo, je pač bolje 
za nas. da se potentne stranke ubi­
jejo same s tem. da izpolnejo svojo

Velika noč toliko lepša, toliko svet­
lejša. — Ej. lepi bodo prazniki, če 
Bog da. Popoldne, že na veliko ne­
deljo, se odpravimo na šm arno 
g o to . . .  vsi. žena. otroci in ja z . . .  
v ponedeljek jo mahnemo pa na 
K atarino ... To bosta vesela Minči- 
ca in Darko, ker že toliko časa nista 
videla polja in travnikov in gozdov. 
Pa tudi ženi, Jerici, bo gotovo dobro 
del sveži gorski zrak . . .  in meni 
ravno tako. seveda, saj sem že 
menda popolnoma jetičen, kakor mi 
pravi vsakdo, kdor me že dalj časa 
ni videl. Jetika, da! P rav  nič čudno 
bi ne bilo, če  bi Jo Imel. Petnajst 
let dan za dnem v tem strupenem, 
■od svinca nasičenem, smrdljivem 
ozračju, petnajst let vsak dan od 
zore do mraka ta strupeni, okuženi 
sopar vase vdihavati — ali bi bilo 
naposled kai čudnega, če bi postal 
je tič e n ? ! ...  Pa kaj bi na to mislil! 
Se čutim moč v rokah in v životu . . .  
in Velika noč bo čez teden d n i. . .  
in Šmarna gora In Katarina v..

Tako se je razveselil lepe Velike 
noči Jernej Hlavka. Pa to ie bil sa­
mo hip; zakaj preveč je tiščal mrak 
v srce. da bi se bila mogla tista 
svetla misel docela razviti in se po­
polnoma dvigniti k sohjcu: nenaUo-

zgodovinsko misijo. Naša pot je da­
nes opozicija in delo v  iniejjativ- 
nosti ter okrepitev naše stranke; 
vse drugo je malenkostnega spoved­
nega pomena.

Pri občinskih dopolnilnih volit­
vah bomo torej nastopili povsod ne- 
glede na vse intrige kot zavestna 
disciplinirana stranka samostojno!

K zedinjenju delavskega razreda.
Piše Dragiša Lapčevič.

II.
Z veseljem je treba ugotoviti, 

da izjavlja tudi sarajevski »Glas 
Slobode«. da je tudi bosanski pro- 
letarijat »zmirom stremel po popol­
nem zedinjenju proletairijata na Slo­
vanskem lugu.« Treba je omeniti, 
da trdi »Glas Slobode«: »Tudi da­
nes mi pozdravljamo zedinjenje 
vseh socijalističnih strank Jugosla­
vije.« Obžalovati je samo. ker stav­
ila uredništvo »Glasa Slobode« po­
goj za zedinjenje v Bosni. S tad  na­
čelni spori in stara osebna nasprotja 
iri trenia so tam še tako močna, da 
posamezniki oslepe pred splošno 
nevarnostjo razcepanosti in splošno 
koristjo delavskega razreda od nje­
govega zedinjenja. Pripravljeni smo 
se medsebojno obtoževati in eden 
drugemu predbacivati velike in ma­
le grehe in da tako globimo prepad 
med seboj tudi tedaj, kadar nam 
gori streha na glavi!

Toda pri tem pozabljajo bosan­
ski sodruKi, da so se pojavile v Bo­
sni tudi načelne razlike v tako ostri 
meri in da so se osebne politične 
pogreške povečale vsled posebnih 
bosanskih razmer. Pritožujejo se 
na primer, da so v socijalno demo­
kratskem gibanju v Bosni hudi na- 
cijonalni boji. S tvar je popolnoma 
razumljiva. Bosna in z njo tiedi do­
mači delavski razred, kar sra je. še 
ni preživel dobo intenzivne nacijo- 
nalne občutljivosti; delavski razred 
še ni zrel za intenzivno internacio­
nalno prepričanje. Prepričanih in is­
krenih internacijonalccv .ie v Bosni 
ravno toliko, da bi mogli stati, pa 
ne bi drug drugemu bili napoti, 
okrog dveh kavarniških stolov! Dru­
gače vsi tamkajšnji delavci javno 
ali zasebno čutijo ali nacijonalno, 
auacijonalno ali antinacijonalno. Na­
ša naloga je. da jih zedinimo hi da 
pri tako zedinjenih z učenjem in 
skupnimi bori izravnamo vse sedanje 
njihove ostrine in jih napravimo do­
bre socijaliste in internacijonalce. 
Drugače ostanejo brez zedinjenja še 
dpjgo to, kar so. toda socijaiizem 
tudi mednarodni, katerega zastopa­
mo, bo samo trpel. Ce se bomo bo­
rili proti socijalistom. ki nacijo­
nalno čutijo, bomo dokler smo tako 
razdvojeni, uspeli samo v toliko, da

ma je ležala na tleh. poteptana, uni 
čena. kakor od ostudnih nog poga- 
žena; namesto nje pa je leglo Jer­
neju Hlavki na prsi nekaj težkega, 
kakca- zla shitna, ki se ie ni bilo 
moč iznebiti. In še Črni stroji sami, 
ki so kakor nenasitni zmaji z odpr­
timi žreli divje hrumeli in bučali 
pred njim in okrog njega, so ta dan 
ropotali besno in hropeče, kakor da 
se rogajo Jerneju Hlavki in njego­
vim mislim na Veliko n o č . . .

»Od vremena je t o . . .  jU človek 
sam postane nehote mračen in 
p u s t...«  je hotel odgnati Jernej 
Hlavka. zlo slutnjo od sebe — toda 
zaman. Počasi so potekale uire. tako 
počasi, da ie Jernej Hlavka skoraj 
glasno, zahrepenel: »Da bi bilo že
enkrat poldne!« Bilo mu je, kakor 
da ga tiščijo za vrat in za prsi že­
lezne roke ter ga davijo . . .

Ko je naposled tovarniška sirena , 
z visokim, piskajočim giasom ozna­
nila poldne in so drug za drugim po- 
ti ha v ali stroji, je odleglo tudi Jer­
neju Hlavki. kakor da sc mu je od­
valila težka skala od srca. Hitel je 
za'drugimi delavci, da si umije roke 
ter da 'odide potem domov na 
skromno kosilo. Ccz eno uro — in 
&9J2£t 1?9 tu med stroji, stroj san i. . .

pridobimo za sebe simpatije aiiad- 
ionalnih in antinacijonalnih. elemen­
tov. toda da ne prvih, drugih in ne 
tretjih ne napravimo internacijo­
nalce.

Niti osebne napake ali politične 
pogreške sodruga Jovana Smitrana 
nam ne smejo zedinjenja ne oteže­
vati. a kam li omejevati. Vsi ima­
mo napake ; nekdo jih ima več. nek­
do manj. Skozi ztoote se pride do 
resnice. Ta filozofski aksiom velja 
tudi za politiko: skozi pogreške (če 
smo sposobni okoristiti se z Izku­
šnjo) se pride do zdravejše politike. 
Toda tudi teli pogrešfk bo vse manj 
in bodo vse mani vidne, če se bomo 
zedinjeni in v skupnem delu izpo­
polnjevali; bodo še dalje neminljive 
in vedno večje (na obeh straneh) 
če ostanemo razcepljeni in v so­
vražnem razmerju. »Glas Slobode« 
je bil popolnoma na pravem poru, 
ko je sprejel sodruga Dušana Bala- 
bana. enega najaktiynejših komuni­
stov. Da. zedinjenje mora obsegati 
celo delavsko gibanje: od najbolj le­
vega do najdesnejšega. Sprejevšl 
Fušana Balabana i t  »Glas Slobode« 
popolnoma na pravi poti. če se po­

stavi na stališče popolnoma interna-* 
cijonalnega zedinjenja tudi s celim 
delom desnega delavskega gibanja. 
Kajti če se morejo pri desnem delu 
delati načelni pomisleki, morajo pri 
levem biti še večji, ker so tudi lmj-t 
Še njegove pogreške; če ima sodrus? 
Smitrara grehe, jih ima tudi sodrtig 
Balaban, in te so v znatni meri Se 
nesrečnejši za delavsko gibanje.

Ko razcepljenemu, razbitemu hi 
uničenemu delavskemu gibanju gori 
streha na glavi, ko mu ie rešitev vi 
internacijonalnetn zedinjenju in vj 
povzdigi zasnovani na popolni ikh 
tranjB demokraciji ln ko moremo po-: 
grešne grup in posameznikov zdra-* 
viti in odpraviti samo s skupnimi 
sodelovanjem, ni čas za razisko-t 
vanje starih grehov in za razkopan 
vanje starih ran, za kopanje globo-i 
kejšega jeza med posameznimi ta­
bori delavskega razreda, temveč 
čas je *a zra vnanje jarkov, katera 
smo kopali za vodenje bratobojua 
vojne In zn kopanje čim globokejše«» 
ga jeza med. zedinjenim proletarija* 
tom in njegovim razrednim nasiprot* 
ni kom.

Da se doseže zedinjenje preleta* 
rljata v Jugoslaviji, sem osebno prl-i 
Ptavljen izipolniti vsako dolžnost, 
katero zahteva zedinjenje proletark 
lata. Ce bi bilo radi zedlnienja de-« 
lavskega razreda potrebno, da se 
odstranim, ne bom smatral tega za 
žrtvo. nego za velikp osebno srečo« 
Kajti ali more biti za socijalistai 
večja sreča, nego ko se ves preleta-* 
rljat njegove države zedini in 
usposobi za močne ln uspešne boje J?

Polltllne vesti.
+  Mednarodni kongres kovinarskih 

delavcev v Lucerni Je na zadnjih sejah 
sprejel celo vrsto resolucij in sklepov. 
Kongres Je sprejel resolucijo, ki protestira
proti načinu amnestlranla, kaor ga prak­
ticira madžarska vlada proti ogrskim re­
volucionarjem; druga resolucija se obra- 
Ca proti zabranjenju potnega dovoljenja 
ruskim odposlancem s strani ivlcar& e 
vlade; kongres je potem ponovno potrdil 
sSdep atmserdamskega vodstva, da se HI. 
internacionali priključene or&unlzacdje ne 
morejo sprejeti v mednarodno kovinarsko 
zveeo; v neki resoluciji Je dobUa lrraz za­
hteva, da se mora 48 umi tednik smatrati 
kot maksimalni delovni čas ln zahteva po 
odpravi nadurnega dela. Na zadnji seli je 
bila sprejeta posebno važna resolucija Ita­
lijanskega delegata Buozzija, ki govori o 
odporu proti mainicljski pridelavi in stop­
njevanem nkinjenju Izdelovanja merilnega 
orožja — združenim organizacijam kovi­
narskega delavstva pripade posebno važ­
na nloga glede onemogočitve vseh bodo­

čih vojn. V tein smislu je govorila tudi re<« 
sol ud |a ameriških strojnih delavcev. Na« 
daljni sklepi te  bavljo z raznimi vprirša« 
nji antantna gospodarske politike proti 
Nemčiji In 8 kršitvijo prava samoodločb« 
narodov, n. pr. v  vprašanju priključitve 
Avstrijo k Nemčiji. Ob koncu poživlja koa* 
gres vse priključene organizacije, naj sto« 
pljo v čhn ožje stike In sodelovanje z m e *  
narodno zvezo strokovnih orgtnizacij.

+  Francosko delavstvo se upira. Vč^-i 
raj smo v kratkih besedah poročali o na* 
meri selnskih strokovnih organizacij, ki grd 
proti Izdelovanju novim vojnam namenj?« 
nlh Izdelkov. Kot vzrok temu gibanju na* 
vajajo francoski listi večno izlivanje Iran« 
coske kapitalistične vlade v zadevi Rusijtf 
in njene ogromne pašiljatve vojnega ma« 
terfjala svojim poljskim in ruimmskini hlap« 
cem. Vendar stvar ima Se globlji pomen, 
se -oziramo tudi na podobne odporne ka*( 
rake organiziranega delavstva po ostal c ni 
svetu ln če se oziramo predvsem na te* 
zadevne sklepe zadnjega kongresa kov!« 
narske Internacionale v Lucerni. Ne gre 
manj kot za energično in sistematično tibl«

Tistikrat se je oglasil telefonični 
zvonec iz daljave, odprla so se 
majhna stranska vrata in na pragu 
se je prikazal nadzornik s svojimi 
svetlimi, lokavimi očmi In že osive­
lo kozjo brado.

»Jernej Hlavka. gospod ravnatelj 
vas kliče v pisarno!«

»Sedaj?«
»Takoj!«
Jernej Hlavka je šel in sam ni 

vedel, čemu se mu tresejo kolena. 
Zakaj ga kliče ravnatelj v pisarno? 
Kai mu ima povedati ravno sedaj, 
tik pred kosilom, ko si vsak sestra­
dan in lačen želi. da bi bil brž doma 
pri mizi? Vsekakor nekai važnega, 
ker sicer bi ga lahko poklical tudi 
pozneje, popoldne, ali recimo, jutri, 
pojutrišnjem . . .  Ampak ravno zdaj, 
ko vse odhaja k obedu! ••• Nič skr­
bi. Hlavka! Plačo ti bodo zvišali, 
primaknili k tvojemu zaslužku toliko 
in toliko kronic na teden, ker si pri­
den, vesten in pošten . d e la v e c ,..  
Da, da. tako bo - -  kako tudi ne?! 
Petnajst let si garal. Jernej Hlavka, 
i<ot črna živina — in sedaj te čaka 
plačilo, takorckoč majhna nagrada 
za vztrajnost, pridnost in vestnost 
pri delu. Veselo presenečenje te ča­
ka, Hlavka, raduj se in moško £0-

koncl stopi — a ne, da bi se ti ko« 
lena tresla, ko niuniš ničesar na' 
vesti! Gospod ravnatelj je sicer da« 
leč naokrog znan kot oduren, brez-« 
obziren, ošaben in visok gosDod —»; 
a to je vse le na zunaj. . .  p od trdo 
hrapavo skorjo se skriva pa blago, 
čuteče s r c e . . .  »No. Jernej Hlavka,! 
kako pa kaj z vam i? Ali je vaša že« 
na zdrava? In otroci —• se dobro, 
uče? Upam, da je vse v red u . . .  Ve-* 
lika noč se bliža, kajne? Ali bi bili ■ 
zadovoljni, Jernej Hlavka. če bi Vami 
plačo zvišali? Zvišali zdaj za Velika 
noč. takorekoč za pirhe Vaši ženil 
in vaši deci? No. govorite, mi smoi 
bili z vami zmerom zadovoljni..«  
Tako_ ga bo nagovoril gospod rav-l 
natelj — a on, Jernej Hlavka, ali b« 
imel zadosti besed, da se dostojna 
z a h v a li? .. .  In ob sami tei misli so 
se orosile oči Jerneju Hlavki. kolena1 
so se mu nehala tresti in pokonci 
kakor mladenič pri dvajsetih letih 
je stopal proti ravnateljevi pisarni, 
srce že vnaprej polno hvaležnosti 
in veselja. . .  Kako dober je vendait 
Rog. da nagiblie tako visoke gospo* 
dc. mogočniake, k tako plemenitimi 
dejanjem !. . .

(Konec prih.)
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Janje vojulh instinktov znorelega buržo­
aznega imperializma za vse večne čase. 
Neveuljivo zaslugo inia pri tem iranoosko 
delavstvo, ki je sprejelo težko breme ini­
ciative na svoje rame in kar le glavno: 
da je svojo namero pričelo tudi že prak­
tično udejstvovati! Začetek tega udejstvo­
vanja pomeni manifest, ki so ga s e inske 
organizacije te dni v  stotisočih izvodih vr­
gle med delavstvo in ki ga našemu prole­
tariatu v prevodu podajamo — marsikaj 
bo videl tudi on lepega v  njem in pouč­
nega: Delavcem 1 Po petih letih trpljenja so 
nam obljubljali končen mir. Iz tega ni bi­
lo niči Palmili so vas v  bedo z organizira­
nim metanjem na cesto, podjetniki vas silijo 
k izdelovanju pušk, topov in drugega voj­
nega materiala, namenjenega k uničenju 
ljudstva, ki je pokazalo svoj stud zločinski 
vladi, kateri je bilo podloženo. Ruska revo­
lucija je ogrožena po morilskem hotenju 
kapitalizma. Ali se vam ne zdi nečloveško, 
da se morate udeleževati izvrševanja tega 
zločina? Vaše strokovne organizacije so 
sklenile, da zavzamejo nasproti temu svo­
je stališče. Poživljamo vas, da takoj pre­
kinete tako delo, ki bi moglo več ali manj 
neposredno služiti vojni in sicer v vsemi 
Sredstvi, skupno akcijo ali osebno akci­

jo! — To so pač malce bol| možate bese­
de kot vse vodene In sleparske obljube go­
spodov, ki se zbirajo okrog wasliingtonske 
konference.

+  Delavci v gandsklh predilnicah (v 
Belgiji) so proglasili splošno stavko, ker 
so jim lastniki hoteli znižati plače za 3%.

+  Prezgodnji kandidat. Romunski princ 
Nikola kandidira, opogumljen po ruskih 
spodenih monarhistih, za ruski prestol. 
Stvar je v  zvezi z vojaškimi pripravami, 
ki jih dela Rumunija ob ruski mej L Vse­
eno mislimo, da bi moral princ Nikola pre­
je vprašati boljšovike za svet.

+  Stinnes v Rusiji! Iz Heistagforea po­
ročajo, da je Stinnes od ruske vlade dobil 
nekatere gospodarske koncesije na ruski 
zemlji. Za iste koncesije se je potegovala 
tudi Anglija, toda ker so njene obljube ze­
lo nezanesljive in ker ie Stinnes ponujal 
več dobička, je sovjetska vlada Izbrala 
zadnjega.

+  Turška narodna skupščina razpu­
ščena, Iz Angore se poroča, da le bilo pr­
vo delo Mustafe Kemal paše po njegovem 
imenovanju za vrhovnega poveljnika na­
cionalističnih čet dekret, s katerim se raz­
pušča narodna skupščina.

Brzojavi.
ZAPRISEGA KRALJEVIH NA­

MESTNIKOV.
LDIJ Belgrad, 23. avg. Pokrajin­

ski namestniki za Hrvatsko. Slove­
nijo in. Bosno gg. Jirraj Demetrovič, 
Ivan Hribar in Gjurgjevič so bili da­
nes zapriseženi na novega kralja.

RARANJSKI BEGUNCI.
LDU Osijek. 22. avgusta. (ZNU.) 

Pcčujskl župan LIndner je z mnogi­
mi begunci iz Baranje dospel sem­
kaj. Ministrski tajnik g. D.amijano- 
Vič. ki ima skrbeti za to. da se bodo 
ti begunci zaposlili, je odšel v Bel- 
grad. da poroča o staniu teh ljudi. 
•V kratkem se bo vrnil in začel z nji­
hovim nameščanjem. Po izjavah 
beguncev so Madžari prinesli v P e­
čaj listo proskribiranih. na kateri se 
nahaja tudi Karolvi. Lrnclner in okoli 
deset odličnih osebnosti iz Pečttja. 
Begunci delavci se bodo namestili 
iV na^ih premogovnikih v Sloveniji 
In Bosni, intelektualci pa no svoji 
porabnostl.

LDIJ Belgrad, 23. avg. Minister 
ga socialno politiko ie odobril kredit 
ea pomoč onim osebam, ki so po­
begnile pred madžaiskimi četami iz 
Baranje. Ti krediti bodo nakazani 
mestni občini v Osjeku. kjer je v 
jokolicf nastanjenih več tisoč delav- 
fcev iz Baranje.

JUNAKI!
LDU Moskva, 23. avg. V mini­

strskem svetu v Bukarešti je izjavil 
minister za zu;ianje posle Take Jo- 
nescu. da je naloga male entente. 
sprejeti boi s komunizmom. Konec 
avgusta bo za razmotrivanje tega 
vprašanja sestnek romunskih, češ­
koslovaških. jugoslovenskih In Ita­
lijanskih državnikov.

MADŽARI ZASEDLI BARANJO.
LDU Budimpešta. 23. avg. Mad­

žarski kor. urad javlja: Po dospelih 
poročilih se je zasedba Pečuha iz­
vršila po programu. Ob 12. je gene­
ral Maion prevzel mesto. Ob S. so

vkorakale glavne čete. Na glavnem 
trgu so imeli govore katoliški škol 
Zichy. reformirani, in evangeljski 
župnik. Na pozdravni nagovor ru­
darja ie odgovoril feldmaršaliajtuant 
Soos. .da je prišel s prijateljskimi 
čustvi za delavstvo in da hoče skr­
beti za živila in obleko, ki bo poceni.

LDU Budimpešta, 23. avg. Mad­
žarske čete so vkorakale v novo- 
osvobojene kraje Nivi Seged, Bajo 
in ostale dele z Baranje. Obenem so 
prevzele oblast tudi civilne oblasti. 
Železniški promet preko mosta pri 
Szeregl je vzpostavljen. Telefonski 
in brzojavni promet bo v kratkem 
vzpostavljen.

ZADRUŽNI KONGRES.
LDU Bazel, 21. avgusta. (ŠBA.) 

Danes dopoldne je bil tukaj otvorjen 
mednarodni zadružni kongres, h ka­
teremu so dospeli zastopniki iz vseh 
evropskih in prekomorskih dežel. 
Dospela sta tudi dva sovjetska de­
legata.
STAVKOVNO GIBANJE NA POLJSKEM .

LDU. Berlin, 23. (DKU.) »Berliner Ta- 
geblatt« poroča iz Varšave: V Poznanju 
so včeraj pričeli stavkati vsi delavci želez­
niškega ravnateljstva ter osobje v delav­
nicah in obratnicah, ne da bi se menili v 
izvršitvi ultimata za svarilni poziv mini­
strskega sveta. Stavka se ie razširila na 
Poznanj, Bj'dgošt in Tečev, Železniški 
promet počiva, vendar je vodstvo v po­
nedeljek dovolilo promet mednarodnega 
vlaka Varšava - Berita - Pariz za dobo 
stavke. V Varšavi je stavka cestnih želez­
ničarjev povzročila, da so tudi drugi de­
lavci stavil! mezdne zahteve. Stavki so se 
pridružili tudi delavci pttaarnlc ta elek- 
trarnlc.

LDU. Gdansko, 22. (WoJff.) Danes do­
poldne so jeli stavkati železničarji na Po- 
znanbkem ta Pomorjanskem, Vojaštvo je 
zasedlv kolodvor v  Karthausu.

RAZOROŽITVENA KONFERENCA.

LDU. VVashtagtoai, 22. (Reuter.) Dr­
žavni departement je prejel jvoto angle­
škega zunanjega ministra lorda Curzona,

kjer mu uradno sporoča, da se Velika Bri­
tanija udeleži razorožltvene konference v  
Washlngtonu. Hkrati izraža upanje, da bo 
Izid konference zelo velikega pomena.

SAMI ZA ZAPRTIMI VRATI , . .

LDU. Atlantic City, 22. (Reuter.) Vo­
ditelj delavcev Gompers je sporočil, da je 
predsednik Harding ugodil prošnji delav­
cev, . da bi bili zastopani na razorožitvenl 
konferenci.

GRŠKA OSVOJEVALNA VOJNA,

Carigrad, 22. avgusta. Po poslednjih 
poročilih Iz Anatolije se nadaljuje grško 
prodiranje brez ovire. Grki so baje že pre­
koračili reko Šakarijo. Grške čete so baie 
zasedle Polatly in poizkušajo sedaj obkro­
žiti gordijsko pokrajino. Turški krogi me­
nijo, da Mustafa Kemal ne bo prepustil 
Angore, ne da bi prej bil veliko bitko.

Dnevne vesti.
Mahinacije trboveljske družbe. Ne­

davno smo brali v časopisju, da je Trbo­
veljska družba sklenila z vlado novo po­
godbo, po kateri ji je bilo dovoljeno pc- 
d raži ti premog. Potrebo podraženja pre­
moga je baje dognala neka komisija, o ka­
teri nihče ne ve, kdo in kaj je bila. Pri­
jatelj (?), ki je čital to polemiko, nam je 
poslal z Dunaja poročilo prve komisije, ki 
je ob zadnjem štrajku ugotovila gospo­
darsko stanje Trboveljske premogokopne 
družbe. To poročilo bomo objavili prihod­
nje dni, da bo občinstvo samo sodilo o 
postopanju družbe.

Primerjajte! Iz uradniških krogov 
smo prejeli naslednji dopis: Goveje meso 
zadnjih delov plačujemo v Ljubljani kg še 
vedno po 34 K, v  mesnicah celo po 36 K. 
Odsek za določevanje cen v  Mariboru, ki 
si ga ie tamošnja mestna uprava znala 
ohraniti, je ceno istega mesa pred krat­
kim dotočil na 22 K! V Zagrebu, ki je pri 
nas tako razvpit kot najmanj za polovico 
dražji kakor Ljubljana, stane po zadnjih 
tržnih poročilih isto meso 24 do 30 K! Na 
zadnjem živinjskem sejmu v Ljubljani je 
stala živa teža debelih volov 19 K kg, v 
primeri z drugimi tržišči Slovenije še 
vedno dosti previsoka cena. Toda to ce­
no je takoj podražil znan izvozničar, ki je 
vse vole pokupil po 2*1 do 25 K, ker jih 
za drag denar izvaža v Italijo. Ali ni ni­
kogar, ki bi v  interesu domačih konztt- 
mentov mogel preprečiti to neprimerno 
in nepotrebno draženje? — Po zadnjem 
povišanju najemnin so ljubljanski kavar- 
narji podražili kavo za 1 K pri porciji, ta­
ko da stane sedaj črna 4 K, bela pa 5 K. 
S to podražitvijo rie plačajo le povišanja 
najemnine, kar bi bilo edino upravičeno, 
temveč celo najemnino ne le svojih kavar- 
n'ških prostorov temveč tudi privatnih 
stanovanj,, kar se lahko da dokazati. Da 
Je ta podražitev nepotrebna, kaže največ­
ja ljubljanska kavama, ki se podražitve ni 
udeležila. Najbolj pa to dokazuje okolnost, 
da stane v Mariboru, ki ima dosti več  
življenja, tujskega in trgovskega prometa, 
kakor pa danes Ljubljana, črna kava le 
2 K 50 v! Tudi brivci so porabUl zvišanje 
najemnin, da so v  kratkem času že v  dru­
gič podražili svoje cene. Britje stane da­
nes v  Ljubljani 8 K, v Mariboru, ki ima 
kakor rečeno več prometa, pa le 6 K! Ali 
ni nikogar, ki bi ščitil ljubljanske konzu- 
mente? Razmere so postale v Ljubljani za 
delavstvo, posebno pa za fiksne nastav- 
ljence, v  prvi vrsti za uradnike, naravnost 
neznosne Vladajoča klika, ki se je z raz­
nimi mahinacijami dosedaj znala obdržati 
na površju, ščiti le svoje volilce in to so 
ravno mesarji, gostilničarji, kavarnarji 'n

drug! obrtniki. Zaradi tega pa uredništvo 
ve, kako mn je postopati pri prihodnjih
volitvah. Na čelo vlade in naših mestnih 
uprav sodijo ljudje, ki imajo smisel za ce­
lokupno prebivalstvo in saj nekaj social­
nega čuta!

Konferenca tašpektorujev dela v Bro­
du ob Savi. V dneh od 17. do 20. avgusta 
se je vršilo posvetovanje inšpektorjev de­
la iz vse države. Prisotnih je bilo 16 dele­
gatov pod vodstvom inž. Antoja Štebija. 
Razpravljajo se je poleg drugega o higi- 
jenskih in tehničnih napravah in industrij­
skih podjetjih. Posvetovanju je prisostvo­
val tudi minister za socialno politiko dr, 
Kukovec.

Splošni pregled invalidov v  smislu 
Uredbe Ministrstva socijatae politike Di­
rekcija invalida, J. broi 15.560 od 27. juni­
ja 1921, se vrši v  Celjskem vojnem okru- 
gu meseca septembra, oktobra In Novem­
bra in sicer v mesecu septembru: 2. in 3. 
v  Vranskem, 4. ta 5. v  Braslovčah, 6. v  
Mozirju, 7 v. Gorniemgradu, 8. v  Ljubnem, 
10., 11. in 12. v  Šoštanju, 13. In 14. v Slo- 
venjgradcu, 15., 16. ta 17. v  Marenbergu, 
18. in 19. v Prevaljah, 21., 22., 23. in 24. 
v Žalcu, 25., 26. in 27. v  Vojniku, 28., 29. 
in 30. v Laškem. V lastnem krteresu Inva­
lidov je, da se t a k o j  prijavijo občini v 
kateri bivajo, kjer dobijo tudi natančna 
pojasnila in dajo podatke za »Zaslušatao 
polo«. Kateri se ue prijavi pravočasno, se 
ga ne smatra več za invalida. — Komanda 
Celjskog vojnog okruga.

Osebne vesti. Imenovan je šef gene­
ralne inšpekcije voda ing. Ivan Sbrizaj 
generalnim inšpektorjem s rangom od 1. 
junija 1920.

V Studencih pri Mariboru so razve­
ljavljeni komunistični občinski mandati In 
bodo v  kratkem dopolnilne volitve.

Premestitev mitnic. Vsled svoječasne- 
ga sklepa v obč. svetu se imajo izvršiti pri 
par kontrolnih štacljah (mitnicah) sledeče 
Izpremembe: Mitnica na Gosposvetski ce­
sti se premesti v  Spodnjo Šiško v bivše 
lokale policijske straže. Ob periferiji pa 
bodo postavljene čuvajnice za stranske 
doliode, kjer se bo po paznikih pobirala 
kakor drugod običajno, užtttiina za blago, 
dacu podvrženo. Istottko se premesti mit­
nica z Dunajske ceste k artilejski vojašni­
ci, ob stranskih dohodih se postavijo ka­
kor zgoraj, male čuvajnice. Pri železni­
škem prehodu tik skladišča drž. kolodvora 
se zgradi malo poslopje za prejemnika ta 
užltninske organe, ki bodo pregledovali 
blago užitninl podvrženo.

Zlatarji v Celju se nahajajo v  mezd­
nem gibanja. Pogajanja so v  te&u.

O dolgovih podčastnikov in moštva. 
Prejeli smo. Posamezne privatne osebe m 
zavodi predlagajo vojaškim komandam pri­
tožbe radi dolgov, ki so jih napravili pod­
častniki, kaplarji m moštvo, ter prosijo, da 
vojaške oblasti Izvrše povračilo. Vsled po­
jasnila vojaške oblasti se objavlja, da je 
po vojaških predpisih podčastnikom, kap- 
larjam in moštvu najstrožje prepovedano, 
delati dolgove ta da vojaške oblasti v  no­
benem slučaju ne morejo prevzeti plačila 
takih dolgov.

V lovu za stotlsočakl. V nekem celj­
skem denarnem zavodu se je že 20. maja 
zglasila ženska in na ček, glaseč se na 
Marijo Lesnik, Dramlje za 850 dolarjev, 
dobila izplačanih 89.250 K. Dan nato ie 
po opisu enaka ženska na isti ček, glaseč 
se na drugo fene ta za 858 dolarjev, v  neki 
ljubljanski banki luka/strela 98.670 K. Toda 
11. avgusta ie ista ženska (kmečko obleče­
na, 35 let staira) v drugi ljubljanski banki 
za enak ček (395 dolarjev) dobila 140.250 
kroni Stvar pa postane naravnost goro- 
stasna: isti dan so nekemu moškemu ta 
neki ženski z istim čekom za okoli 1000

dolarjev v eni izmed mariborskih izplačali 
odgovarjajočo vsoto!! Oblasti sedaj stvaii 
zasledujejo, sledu pa še ni nobenega.

Poškodovana industrijska podjeija. V 
tvornici v  Kreki je izbruhnil požar, ki je 
napravil okrog 300.000 din. škode. Požar 
je povzročila električna iskra, pri destiii- 
ranju špinta. Tvornica je last Bele Fi­
scherja in dr. na Dunaju. P reko milijoJia 
kron škode je vsled požara utrpela tudi 
vareška železarna, v kateri je ogenj uni­
čil strojni oddelek.

Svobode.
Podružnica izobraževalne delavske 

zveze »Svoboda« Vodmat - Moste, vljud­
no naznanja in poživlja vse sodruge in so- 
družice na važen setanek, za zgradbo de­
lavskega doma v Mostah, ki se bo vršil 
dne 24. avgusta t. j. danes zvečer v  dru­
štvenem prostoru pri Mausarju v  Novem 
Vodmatu. Začetek točno ob 8. uri zvečer, 
Pridite vsi, ki uvidevate potrebo lastnega 
delavskega zavetišča.

Šport.
Plavalne tekme za jugoslovansko

prvenstvo, ki so bile določene za nedeljo, 
dne 21. t. m. na Biedu, se bodo vršita 
zdaj v  nedeljo, dne 28. t. m. po že obiav- 
ijenetn sporedu.

Vse udeležence prvenstvene tekme a* 
Bledu obveščamo, da imajo 50% popust na 
progah iužne in državne železnice. Izkazni­
ce Izdaja Športna zveza v Ljubljani, Na­
rodni dom I. do sobote ob 6 uri zvečer. 
Udeleženci kupijo na vstopni postaji ceij 
vozno karto, katere pa v  Ljubljani, oziro­
ma na Bledu ne oddajo, temveč spravijo 
do povratka. Na povratku Jfan ni potreba 
kupit! nove karte, pač pa morajo dati staro 
karto prežlgosatL Tekmovalce in občinstvo 
opozarjamo, da se v  lastnem interesu zgla- 
se pri »Športni zvezi«, da dvignejo legi­
timacije.

Rekord v plavanju. Iz Kristianije po­
ročajo: Sved Armborg je dosegel kilome­
trski svetovni rekord v  prostem plavanju.

D ruštvene vesti*
Društvo bančnega uradnlštvt v Ljub­

ljani obvešča svoje člane, da so društvene 
legitimacije gotove in da se iste izdajajo 
vsak torek ta četrtek od 19.—20. ure zve­
čer v  društvenih prostorih v p o d z e m e l j ­
skem lokalu »Jadranske banke«, Selenbuf- 
gova ulica. Člane se opozarja, da prinese­
jo s seboj sliko na mehkem kartonu. — 
Tajništvo. k

Invalidi v Celju in okolici, pozor! Ra­
di nepravilnega postopanja pri imenova­
nju čtanov v  novo nadpregledno komisijo, 
se vrši v  petek, dne 26. avgusta ob 7. url 
zvečer sestanek v  Narodnem domu. Pri­
dite vsi! Leskošek Alojz, podpredsednik.

P© svetu..
— Prijet valutni špekulant. »Prager 

Tagblatt« javlja iz Moravske Ostrave: Po 
Po poljskih listi so aretirali bankirja in tr­
govca z valutami Haiberstadta zaradi go­
ljufivih manipulacij, toda so ga izpustili, 
ko je položil kavcijo v znesku več milijo­
nov. Po poročilih listov se Je Halberstadt 
skupaj z dunajskimi bankirji bavil z valut­
nimi špekulacijami in verižnlStvom na de­
belo. S svojimi manipulacijami in s tiho­
tapljenjem velikanskih zneskov na Dunaj 
je zakrivit padec poljske marke. Vsi ti po­
sti so mu nesli ogromen dobiček. Vsled 
tega je ftaaona uprava ustavila šifrirane 
brzojavke za banice.

W  p e s a u m a tik a  D tm la p p ,  R e l ih o f fg r ,  A q u !!la  
s a  k u p i  n a j c e n e j e  p r i  tv r d k i

Ig.Volk, Ljubljana, Sodna ul. 7.

Sprejme sa nekaj

Išče se: Jamski paznik,
samec ali oženjen.

Zidarski polir,
samec, svoje stroke popolnoma vešč, samostojen delavec. Po­
nudbe naj se pošljejo s prepisi spričeval na upravo „Naprej-a“ 

pod šifro „ P r e m o g " .

N a jv e i ja  z a l o g a  =

Mn in piin v liiiii.
, , _ . . .  , . . T v r d k a  J. DOLENC,

z večletno prakso. Lastnoročno pisane ponudbe naj se posilja|o;| L j u b l j e n a ,  HtISerJeva ulice St. 5 
na K o n s ta n tn a  cSruš&vo s a  S lo v e n i jo ,  poštni predal st. 13. (

s e  priporoča za na­
kup najboljših instru­
mentov izvrstnih to­
varn po najsolidnejših 

in n i z k i h  c e n a h .

K@nsum. društvo rudarjev v Hrastniku
vpisana zadiugu z omejenim peroltvom

sprejema hranilne vloge, ki jih obrestuje po 4  °lo. = = = = = =
Na podlagi zadnjega računskega zaključka ima 576 članov ter sledeče društvene sklade:

Rezervni delež K 120.201*82. Društveni delež K 17.103*71,
B la g o v n i p ro m e t  z a  1. 1919/20 Je znašal K 2>968.093,48. Delež znaša K 100*-

Clan postane lahko vsak.
~"nrrn"r------- m ~rrr .i i ' um i m in  inmiu iimmim—» ■ — — — — — ;mu — — — — M l
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U p r a v n i  s v e t  S lo v a r  8?© e sk ® IBP i n a  
b a n k e  v  M vbE Jani naznanja, da je o ž v o r il dne 
15, avgusta 1921 svojo

j  podružnico v l ik t k i
H i  v hiši t r g o v c a  g. A . O o m lc e ijja , nasproti kolo­

d v o ra  v R a  K eku .
Podružnica se bo bavila z v s e m i  v b a n č n o  p i j  

s t r o k o  spadajočimi posli.

U j p r a v ^ S  s v e t .

Izdajatelj: Ivan Mlinar, Tisk Učiteljske tiskarne y  Ljubljani, .Odgovorni uredniki Jak, Vehovec*,


